

# 佔地大如81個足球場 萬盞綵燈展文化魅力 逾千工匠打造 灣區燈會靚絕

「這是我第一次逛有81個足球場大小的燈會，《簪花女神》復古夢幻，《齊天大聖》暗黑神秘，還有粵港澳餐桌上常見的『蝦餃』『排骨』等點心，完全是熟悉的家鄉味道。」「光耀神州 華彩灣區」2025年粵港澳大灣區燈會（下稱「大灣區燈會」）22日晚間在廣州南沙開園、亮燈、迎客，提前做好攻略的香港青年、香港藝航文化促進會理事梁淑嫻，逛足三小時依然意猶未盡，璀璨夢幻的燈光和精彩豐富的舞獅、歌舞等節目，讓她目不暇接。

港澳大灣區11座城市的文化魅力中，不斷發出「好靚」「好震撼」的讚嘆。

看了各種美輪美奐官宣效果圖的梁淑嫻早就心動不已，開園第一天就迫不及待前來打卡。「這是我逛過的燈最多、面積最大的燈會。」在香港時梁淑嫻就很喜歡逛燈會，感受濃濃的節日氛圍。「大灣區燈會很不一樣，有非常多的傳統、復古元素，是體驗國潮和『中國風』的好地方。」看慣了香港現代感十足的燈會，梁淑嫻被眼前各種醒獅、粵劇、紅木宮燈、點心等展示着嶺南傳統文化、民俗的綵燈所吸引，有人經過就會亮起來的路燈、會「盛放」的巨型花朵、「哭窮」的小姐姐、「派利是」的財神、「盆滿鉢滿」花牌……一路走來，梁淑嫻興致勃勃地與不同的花燈互動，玩得不亦樂乎。



■香港金紫荊燈組。

聲音指引，梁淑嫻逐漸向《齊天大聖》靠近。去年的「悟空熱」，使《齊天大聖》燈組未開園已「出圈」，成為當之無愧的「人氣王」。站在暗黑風格的原創燈組前，連髮絲都似乎在迎風飄揚的「悟空」輕輕地眨了一下眼睛，梁淑嫻感覺自己一下子就被吸引到一個奇幻神秘的異空間，「就像是遊戲走進了現實。」

「這就是『港珠澳大橋，它也連接着粵港澳三地。』」站在藍色的「大橋」下，看兩旁的「金紫荊」「日月貝」和「澳門塔」被一橋串聯，回想起這兩年她在灣區各市往返的日日夜夜，梁淑嫻一下子就明白了《灣區同心》燈組的意義：那正是粵港澳大灣區各城市之間緊密合作、協同發展和團結一心的真實寫照。



■「人氣王」《齊天大聖》燈組。

隨着現場觀眾激動人心的倒數，218組造型各異、玲瓏剔透的綵燈同時亮起，將整個大灣區燈會園區裝扮得千姿百態、流光溢彩。本次燈會佔地870畝，由一千多名非遺工匠精心打造逾萬盞綵燈，融合中國春節、傳統綵燈「兩大非遺」，融入大灣區城市和「一帶一路」國際文化元素，主遊線路超3公里，展期68天，是目前內地規模最大、燈組最多、展期最長、參與城市最多的超級燈會。

## 港青開園首天即前往打卡

各種充滿「嶺南味」和「中國風」的大小燈組，又讓民眾沉醉在粵

## 「齊天大聖」像遊戲走進現實

「悟空在那邊。」跟隨着遊客的

# 白雲機場四跑道啟用 提升夜航能力

繼香港國際機場三跑道系統於去年11月底正式啟用後，廣州白雲機場第四跑道在23日投入使用，白雲機場也成為目前粵港澳大灣區唯一「四跑道」機場。廣州白雲國際機場股份有限公司有關負責人表示，第四跑道配備了全球領先的導航系統，大幅提升機場的夜間運行能力，而第五跑道正在加快建設中，將白雲機場打造成為「全方位門戶複合型國際航空樞紐」。

廣州白雲機場第四跑道在23日早上迎來第一個航班，由此正式進入「四跑道時代」，助力該機場提升航空運輸能力、優

化飛行保障體系，亦將為粵港澳大灣區經濟發展注入澎湃動力。

據介紹，第四跑道配備了全球領先的導航系統，可全方位引導飛機起降。先進的燈光系統在黑夜中為飛機指引方向，大幅提升機場的夜間運行能力。第四跑道投運後，白雲機場將新增4平方公里區域面積。

「第四跑道啟用後，白雲機場東西兩組近距跑道，可採用『雙起雙落』的混合運行模式，保障能力和運行效率將進一步釋放，為增加機場的高峰小時容量提供更



■白雲機場正推進三期擴建工程項目。

好的支撐，同時為飛機跑道外等待節約時間，進一步提高白雲機場航班正常性，提升放飛效率及旅客出行體驗。」廣州白雲國際機場股份有限公司有關負責人說。

# 中方反對福島核污水排海立場無變

據中新社報道，中國外交部發言人毛寧23日在例行記者會上應詢時稱，日本福島核污染水排海涉及國際公益，日方罔顧周邊國家和國際社會關切所採取的單方面行動缺乏正當性、合理性，中方反對排海的立場沒有變化。

有記者提問，據報道，中國科研機構已完成對日本福島核污染水排海首次獨立取樣的檢測分析，能否介紹具體情況？上述檢測結果是否驗證福島核污染水排海安全性？

## 首次獨立取樣檢測未見異常

毛寧表示，確保中方等利益攸關國獨立取樣監測是日方在福島核污染水排海問題上作出的承諾內容之一。經向有關部門了解，中方科研機構已完成對中方首次獨立取樣樣本的檢測、分析，樣本中核素活度濃度未見異常。

還有記者提問，檢測結果正常是否代表中方將恢復日本水產品進口？對此，毛寧表示，中國政府始終堅持人民至上，堅定維護人民群眾食品安全。在恢復日本水產品進口問題上，中方始終秉持科學態度。

毛寧強調，首次獨立取樣檢測只是日方落在排海問題上承諾的一個步驟，能否最終恢復日本水產品進口，要基於中方持續獨立取樣監測等一系列科學數據，且日方要切實採取措施，有效保障輸華水產品的質量安全。

# 本港有法例嚴打「賣豬仔」

黃江天 資深法律人



生活與法

港人被「賣豬仔」到KK園區的情況，令人擔憂。近日有涉誘騙港人到泰國後遭禁錮的女子以「串謀詐騙」落網。販賣水貨、私煙就聽得多，人口都可以「販賣」？人口販賣可以說是歷史上奴役「賣豬仔」的現代版，是目前全球第三大規模的非法貿易，是嚴重的罪行。

根據《聯合國打擊跨國有組織犯罪公約關於預防、禁止和懲治販運人口特別是婦女和兒童行為的補充議定書》第3(a)條，販運人口的定義：為剝削目的而通過威脅、使用暴力手段或其他形式的脅迫、誘拐、欺詐、欺騙、濫用權力或欺凌弱勢，或給予或收受款項或利

益以取得某人的同意（而該人可控制另一人），以招募、運送、轉移、窩藏或接收人口；而剝削應至少包括使人賣淫或其他形式的性剝削、強迫勞動或服務、奴役或類似奴役的做法，以及勞役或摘取器官。

香港是透過分散的條例，涵蓋《議定書》所界定的禁止行為，去打擊販運人口活動。如《刑事罪行條例》禁止以賣淫為目的而販運他人進入或離開香港、禁止窩藏或控制或指示另一人使該人賣淫或與他人作出非法的性行為、禁止任何人促使另一人在香港或外地成為娼妓或導致他人賣淫，刑事恐嚇等多種罪行。另有條文將域外法律效力適用於某些在香港以外地區對兒童所犯下的性

罪行（包括有關的安排和廣告）；《人體器官移植條例》禁止人體器官作商業交易；《防止兒童色情物品條例》禁止印刷、製作、生產、複製、複印、進口或出口、發布以及管有兒童色情物品；《入境條例》禁止安排未獲授權進境者來港，以及禁止聘用非法勞工；《僱傭條例》對僱主欠薪、短付工資、過期支付工資及不給予僱員休息日和法定假日等施加刑事責任；以及其他相關條例禁止包括襲擊、意圖販賣而將人強行帶走或禁錮、拐帶兒童、欺詐及勒索等非法行為。觸犯上述罪行，最高可判終身監禁。

《檢控守則》亦有列明可能構成販運人口和剝削的元素，為檢控提供指引。